□法治报记者 胡蝶飞 夏天

"从素质教育到五育并举,20年了,中小学生还是负担重。" "需要蹲下身子,多去感受孩子所看到的、感受到的。" "家 长跟学校其实就是学生成长教育过程中的合伙人,但协作也需要有边界、有分工、有规则。"

在上海市政协十三届四次会议上,记者再次专访市政协常委、上海协和教育集团(中心)总校长卢慧文。谈起素质教育、生 命教育和"家长群"等热点问题时,她依然妙语连珠。

从特殊教育,到"名校长"传承,再到呼吁基础教育"五育并举"……记者查阅提案发现,近年来,卢慧文几乎每年的提案 都与教育息息相关。作为"业内人",身为政协委员,她一直为教育问题鼓与呼。

卢慧文:家校共育需厘清边界

# 让"家长群"回归普通群

谈"素质教育"

缶

泊

剪

猜

别

报

道

搞了20年还是"负担重"

记者:上海其实很早就开始探索 "素质教育", 在您看来, 成效如何? 还 存在哪些短板? 在现有教育评价体系 下,如何才能更好实现"五育并举"?

卢慧文: 2019年6月23日,中共 中央、国务院发布《关于深入教育教学 全面提高义务教育质量的意见》, 提出坚持德、智、体、美、劳"五育并 举",全面发展素质教育。

事实上,上海的教育改革起步很早, 20世纪末就开始了"素质教育"探索。

从当初的素质教育到现在的五育并 举,各种文件下发不少,主管机构级别 也相当高,但是,20年过去了,中小 学生课业负担重、应试倾向明显、体育 美育受挤压、德育偏重说教、劳动教育 流于形式等现状依然存在。

尽管近年来,上海的基础教育领域 工作者也在努力提高认识,积极探索, 但是仍未取得有效进展。究其原因, 在 于时下中小学的文化课程比重和应试选 拔压力持续上升, 学生和老师的时间、 精力都有限,很难找到落实的办法。

"五育并举"绝非口号。如何寻找 长期有效实施德智体美劳在内的"五 育", 使学生真正实现全面发展, 使素 质教育真正落到实外的解决方案? 我们 用了一年的时间进行系统调研, 最终形 成民进上海市委关于呼吁基础教育要 '五育并举"的集体提案。

中小学的"五育并举"不仅要对教 育空间与时间重新组配,还要通过系统 整合,让"德、智、体、美、劳"融合

所有教学环节,真正帮助学生达到全面

我们建议,在全市义务教育阶段, 各学校要在"五育"课程的融合贯通上 提出实质性举措,以丰富多样的教学课 程,补齐各自的教育短板;在"德 体、美、劳"等教育中主动探索学生的 实际体验模式, 为学生提供个性化的课 程选择,增加学习的趣味性。

"五育并举"要给学校足够 同时, 的自主空间,探索多元化的评价体系, 摒弃"一刀切"的传统评价模式。同时 也鼓励家庭、社会、学校之间开展协 作,在非文化知识教育领域,建议允许 学校对不同社会资源进行整合利用。

#### 谈"生命教育"

#### 不是简单开一门课

记者: 民进上海市委今年的大会发 言主体是"尊重生命,回归教育本源", 在现有中小学课程体系中, 是否有专门 的生命教育? 如何才能引导孩子树立正

卢慧文: 生命教育它其实是一个比 较大的课题,既不是简单的就事论事, 也不是简单地开一节课,专门教孩子怎 么热爱生活,而是贯穿于整个家庭、学 校, 甚至社会教育当中。

我们还是要回归到教育的本身。我 认为,教育的本身是对自己的认知,对 自己与他人、自己与社会的关系的一种 逐步认知,在认知的过程中达到谅解、 合作、妥协。

从这个层面来说,家庭和学校都还 有很多功课要做。我们需要帮助孩子们 认识到自己的与众不同, 认识到自己对 社会的特殊价值,帮助他们建立起使命 感和责任感,而不是拿同一把尺子去衡 量他们。只有当一个人有牵挂、有使命、 有信念,才不会轻易做出放弃的选择。

在现有中小学课程中,已经有类似 思品、人文价值等方面的生命教育课程 探索, 近年来也重视生涯教育, 但从生 命教育体系来说, 仍有较大的优化和完

作为家长和老师, 更多还是需要蹲 下身子,将孩子作为一个主体,多去感 受他所看到的世界,他所感受到的情 绪,真正知道他开不开心,为什么开 心, 又为什么不开心, 而不是以成人的 眼光去评判他应不应该开心。

每个孩子都是一个不同的个体,这 句话我们经常都会讲, 但知行合一却很 难。有的家长总是忍不住要拿孩子与他 人做比较,拿一些外部标准来要求他。但 每个孩子"开花"的季节不一样,花开的 颜色也各不相同, 我觉得这个理念还要 不断去强化,从而真正找到针对每个孩 子有效且合适的家庭教育和学校教育。

有一点值得提醒的是,不是说你家 里有一个正能量,性格积极阳光的孩 子,就没有心理疏导的需求, 这部分我 们往往容易忽略。当孩子在情绪上或心 理上确实需要一些专业帮助的时候,家 长不要因为有所顾虑而讳疾忌医,应该 积极寻求专业人士的帮助, 孩子的心理 健康与身体健康同等重要。

### 读"家长群"

让"家长群"回归普通群

记者:您如何看待家长群变"夸夸

群""作业群"?您认为家校共育的边 界在哪里?如何实现?

卢慧文: 家长跟学校其实就是学生 成长教育过程中的合伙人, 因此两者之 间的良好沟通协作是非常重要的。但是 就如生意合伙人一样, 协作也应该有边 界、有分工、有规则。

我认为,学业方面还是应该以学校 为主,这是老师应该承担的职责,家长 可以了解和督促, 但不要过多干预和代 劳。家长需要更多关注孩子的生活习 惯、人格教养、情绪变化等等。

以前,家校沟通渠道多在线下,但 近些年来,随着互联网的发展逐渐转到 线上,如微信群等,也确实更加便捷有 效。但它仍然不应该取代其他传统沟通 方式,有很多的沟通都是家长群取代不 了的,还是要喜新不厌旧,坚持多元化 沟涌渠道.

家长群建立的初衷其实就是家校 '沟通群",但现在大家"吐槽"家长群 变成"夸夸群""工作群""攀比群" 等等。比如老师在群里发个通知,原本 只要简单回复收到, 也要夸一夸。家长 夸得"累",我相信绝大多数老师也未 必想看到这些。这逐渐背离了家长群建 立的初衷,确实值得注意。

家校合作共育,良好的沟通非常重 要,但进一步明晰家校共育的责任,厘 清边界非常必要。具体操作上来说,可 以考虑给现有家长群设立"规则",通 "公约"来明晰群功能。

此外,除了家长群,现在家校共 育软件平台也越来越多, 功能划分也 更加清晰, 更符合家校沟通的需求。 未来, 家长群的很多功能或许会被其 取代, 让家长群回归普通群, 回归 "初心",让家校沟通渠道更加多元化。

## 精准献计出力 更好服务大局

董云虎最后说, 让我们更加 紧密地团结在以习近平同志为核 心的中共中央周围, 在中共上海 市委坚强领导下,知责于心、担 责于身、履责于行,为上海在新 时代中国发展的壮阔征程上创造 出今世界刮目相看的新奇迹、展 现出建设社会主义现代化国家的 新气象作出新的更大贡献。

于绍良在闭幕会上讲话,代 表中共上海市委对市政协十三届 四次会议圆满成功表示祝贺。他 说,会议期间,各位委员认真履 行职责,深入协商交流,积极建 言献策,提出了一系列高质量的 意见建议, 充分体现了人民政协 这一专门协商机构的独特优势。

于绍良说, 政协人才荟萃 联系广泛,在深入贯彻落实习近 平总书记考察上海重要讲话和在 浦东开发开放 30 周年庆祝大会上 重要讲话精神, 创造新奇迹、展 现新气象的牛动实践中, 大有可 为,也必将大有作为。要始终坚 持正确方向,旗帜鲜明讲政治, 进一步把政协建设成为坚持和加 强党对各项工作领导的重要阵地。

要始终胸怀"国之大者", 把各界 人士的思想和行动、智慧和力量 汇聚到中共中央的大政方针和中 共上海市委的决策部署上来, 画 出最大同心圆,凝聚更多同行 者。要始终坚持把作风之实和履 职之能结合起来,聚焦事关上海 长远发展的重大任务、人民群众 关心关切的难点问题,摸实情、 建诤言, 觅良方、出实招, 比学 赶超、加速发力,各展所能、各

于绍良说,中共上海市委将 如既往地重视、关心和支持政 协工作,为政协委员履职尽责、 发挥作用提供更好保障、更大舞

应邀出席大会的市领导还有 郑钢淼、刘学新、陈寅、吴清、 翁祖亮、周慧琳、诸葛宇杰、胡 文容、凌希、朱芝松,徐泽洲、 沙海林、蔡威、高小玫、肖贵玉、 莫负春,舒庆、彭沉雷、陈群、 汤志平、陈诵。

刘晓云、张本才, 黄德华等 也应邀出席大会。在沪十三届全 国政协委员应邀列席会议。

大会在雄壮的国歌声中闭幕。

## 进一步推进科学立法民主立法依法立法

(上接 A1)

蒋卓庆说,2021年,市人大常委会要 深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书 记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要 思想,聚焦深层次改革和高水平开放,进-步推进科学立法、民主立法、依法立法,制 定或修改自贸试验区临港新片区、数据管 理、城市更新、红色资源传承弘扬和保护利 用等地方性法规。聚焦强化"四大功能"和 人民城市建设,进一步增强监督的针对性、 及时性、实效性,对本市贯彻实施长江保护 法、公共卫生应急管理条例、养老服务条例 等情况开展执法检查。聚焦代表履职服务保 障,进一步发挥代表主体作用。聚焦政治机 关、工作机关、代表机关和模范机关建设, 讲一步提升常委会和机关工作质效,以优异 成绩庆祝中国共产党成立 100 周年。

市高级人民法院院长刘晓云在作上海市 高级人民法院工作报告时说,2020年,全 市法院共受理各类案件87.4万件,审结 86.9 万件;93.2%的案件经一审即息诉,经 二审后的息诉率为 98.9%; 入选最高法院公 报案例数占全国的25%。 审判质效继续保持 全国法院前列。今年全市法院要以习近平法 治思想为指引,全面贯彻落实党的十九大和 十九届二中、三中、四中、五中全会精神, 贯彻落实十一届市委历次全会精神, 对标 "十四五"规划目标任务,准确把握立足新

发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格 局要求, 更加注重系统观念、法治思维、强 基导向, 切实履行职责使命, 以一流的业 一流的队伍、一流的作风助力上海打造 法治环境最好的全球城市。

市人民检察院检察长张本才在作上海市 人民检察院工作报告时说,2020年底,在 最高給 61 项案件质效评价指标中,上海市检 察机关有 12 项位居全国首位,28 项位列全 国前 5。全市基层检察院已有 10 家获评全国 先进检察院,其中7家获评全国模范检察院。 今年,全市检察机关将以习近平新时代中国 特色社会主义思想为指导,全面落实党的十 九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精 神,更加注重系统观念、法治思维、强基导向。 按照中央、市委和最高检部署,进一步强化政 治自觉,践行司法为民的初心使命;进一步强 化法治自觉,坚守公平正义的价值追求;进 一步强化检察自觉,更好履行法律监督的宪 法职责, 切实以检察工作高质量发展服务保 障经济社会高质量发展。

会议表决通过了关于接受市人大常委会 部分组成人员辞去市人大常委会和专门委员 会职务请求的决定。

会议表决通过了关于大会补选市人大常 委会副主任、委员和通过市人大部分专门委 员会主任委员人选办法。

大会由执行主席徐泽洲主持。

失公章壹板,声明作 上海秦缘塑料制品有限公司遗失 务专用章、法人章各壳树 市明佐 上海市嘉定区安亭镇君福旺防料经营部遗失营业执照正副本、代码·931011 上海黄浦区金莉宠物用品商店 失食品经营许可证正副本,许可 编号: JY13101010050020 上海市宝山区华富杂货店 烟草专卖零售许可证正副本. 2306000377402,声明作废 :海市金山区好望脚足部保健 } 失 营 业 执 照 正 副 本 . 注 册 一 上海市虹口区月利服装店 上海市虹口区月利服装店营业执照副本,统一社会信用和 92310109MATE 92310109MA1KM9JD9D, 声明 上海市宝山区安泽小吃店; 食品经营许可证正副本,许可 号: JY23101130011650. 声明 

本音响。该证可述不同次行动产例。 <del>注意</del>有之<del>《言</del> 上海筑亿商务咨询中心(有限合伙) 经合伙人决议即日起注销,特此公言经 上海鼎尚医药咨询有限公司经 股东会决议即日起注销,特此公告 上海阜喇机械设备有限公司统一

、目不公肯刊意之口匹40口/円 :司清算组申报债权,特此公司经 :上海骏屹计算机科技有限公司经 :本设健散 并已成立清算组。请

经股东会决议注册资本田10000万元% 至2000万元,请债权人自本公告刊登之 日起45日内向本公司提出清偿债务或 要求提供相应的担保请求,特此公告。